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O0AQPOZ NANAAOITONAZ

2eT Aradpavewwyv 3: Katavopec tuxaiwv
HETABANTWYV — KOTOVOMECG HLOKPLTWV TUXOLLWV
HETABANTWYV - AlwvuuLKnA - Poisson



Tuyoieg MetaBANnTEC

* Tuyxaia petoBAntn
— Elvall Eéval yeyovocg Tou omolou To amoTEAEoU
dev yVwpL{OUE EK TWV TIPOTEPWV
— Ta amoteAeopata tou ekppalovtal aplOpuntika
— Moapadeypa:
* TYXAIO MEIPAMA:H piyn 2 loplwv

* TYXAIA METABAHTH: Metpape tov aplOuo epdavions
Tou 6 (0,1 N 2 popeg)



Awakpltec Tuyaiec MetaBAntec

Etval Tuyaiec petaAnTteC Twv omolwv tTa
evoeyoueva eival StakpLrot aplBuot

Napadeypa 1:

— Tuxalo metpapa: Pign evoc voulopotoc 3 dopEC

— Tuxato petapPAntn: AptBuoc Npappatwv (0, 1, 2 i 3)
Napadeypa 2:

— Tuxalo melpoapo: Aywvac MTAOoKET

— Tuxato petaPAntn: AplOpoc moviwy



Awakpltec Tuyaiec MetaBAntec:

Toyato Heipopa: Piyn 2 Nopopatoy
Tvyoata Metapintn: ApiOpoc Kepaiwv

1/4=0,25
2/4=0,50
1/4=0,25




Katovouég MObavotntwyv

Y€ KAOe tuyoala PeTaBANTH OVTLOTOLXEL UL KATTOVOUN
rBavotntog. Zuxva OpMWC £xouv dLamotwBOel peyalec
OLLOLOTNTEC O€ QUTEC TLC KOTOVOUEC TIOavoTtATWV.

Etol, €xouv dnulovpynOel oplopevec Baolkec LopPeC
KOTOLVO LWV TtLBavoTTwV 1tou ovopaloviol OewpnTIKES
KOTAVOMLEC TILOAVOTATWY KOl TLC OTIOLEC ouvNOwC
XPNOLUOTIOLOUUE WC TIPOOEYYLOELC TWV TIPOLY LOTLKWV
KOTOLVOLWV.

Otav Aoutov BEAovpe va LEAETAOOUE pLa T.W. X n €mAoyn
TNC KATAAANANG BewPNTLKAC KATOVONC TTIOU UTTOPEL val
eKPPAOEL TIC TILOOVOTNTEC TWV ONUELWV TOU OELYpATIKOU
XWPOU TNC X HOC EMLTPETEL TNV €€AYWYI OUVOTITLKWY KOl
aéLOTILOTWV CUUTTEPOAOHATWY YLOL T XOLPOLKTNPLOTLKA KOLL TLG
LOLOTNTEC TNC X.



Juvaptnon MBavotntac (Awakpitég
Tuxaiec MetaBAnTEc)
* Elvaw n kataypadr 0Awv Twv BAacLKwV EVOEXOUEVWV
(X:) ko Twv avtiotoywv itBavotnTwy toug P(X))
— X; = Baolko evdexopevo OnA. Tiun tng tuxaiog MetaBAntig
— P(X;) = MBavotnta tng TLUNG - EVOEXOUEVOU X,

— H P(X;) cupPBoAicetal kat wg f(x) koL ovopaletal cuvaptnon
rnBavotntac. loxvouv:

0<P(X)<1 > P(X)=I



Awakpitec Tuyaiec MetaBAntec

Avapevouevn Twun (LEooc n
LoOnuotikn eArtida):

2TAOULKOG HECOG TWV X UE Bapn TLG
mBavotTnteg Twv X::

L=E(X)=) xP(x,)



Awakpitec Tuyaiec MetaBAntec

NMAPAAEITMA
Piyn 2 voulopatwy, aplbpoc kepaiwv

AVOLEVOLLEVN TLUA:
2
1= xP(x)
x=0

=0x0,25+1x0,5+2x0,25=1,0



Toyato Heipopa: Piyn 2 Nopopatoy
Tvyoata Metapintn: ApiOpoc Kepaiwv

1/4=0,25
2/4=0,50
1/4=0,25




Awakpitec Tuyaiec MetaBAntec

AlokUuovon

2 TOOLKOC HECOC TWV TETPOYWVLIKWV
QIOCTACEWV X; OITO TO HECO UE Bapn
TLG BavotnTES TwV X;:

o’ =E(X-p)’ =Y (x,—u) P(X =x,)

l

H turiki amokAwon tn¢ X elvo n Betikn
TETPAYWVLKN plla TNC SLAKUUOVONC:

o =V(x)



I6totnTtec MEoncg TwNC Kot Atakupovong

[0t OAEC TIC TUYOLLEC PETAPANTEC LOXUOULV :
E(a-X+b)— -E(X)+b, a,beR

a-Xtb-Y)=a-E(X)xb-E(Y), a,beR
a):a, aecR

(@
|

V(a-X):a2-V(X), aecR
(a-Xib-Y):a2-V(X)+b2-V(Y), a, beR
(
(



Awakpitec Tuyaiec MetaBAntec

NMAPAAEITMA
Piyn 2 voulopatwy, aplbpoc kepaiwv

Alakupovon:
2
6’ =) (x— 1)’ P(x)
x=0

=(0-1)"x0,25+(1-1)*x0,50+
+(2-1)*%0,25=0,5



Toyato Heipopa: Piyn 2 Nopopatoy
Tvyoata Metapintn: ApiOpoc Kepaiwv

Mécoc nu=1

Katavoun MiBavotntog
Evéexousva MBavotnta

0 1/4=0,25
1 2/4=0,50
2 1/4=0,25




Juvaptnon Katavounc

* Elval n cuvaptnon novu pac divel tnv mbavotnta
P(X < x)

* Mpokumrtel wg dBpotopa Twv bavotitwy P(X = x,)
OAwV TwV BacKwy EVOEXOUEVWY X: YL Ta OTtolal X,
< X

F(x)=P(X<x)=) P(X =x,)

X; <x



Neipapa Bernoulli:

e Ac umoBecoupe OTL MPAYUATOTIOLOUE EVA TIELPALOL
TUXNC TO oTtolo £xeL duo duvata (apolpalwg
QTTOKAELOMEVA) QTTOTEAECATA: ETILTUYLA N OITOTUXLA,
Kal N mboavotnta emituyiog elvol otaBepn Ko lon pe
p.

e KaBe tetola eKTEAECN EVOC TIELPAUATOC TUXNG UE
novo Vo duvata amoteAEopata KaAeLtol SOKLUA.

* To Melpapa YE Ta XOAPAKTNPLOTIKA AUTA OVOUAETOL
neipapa Bernoulli.



Napadeypa

* To otplLpo evoc voplopatoc elval eva elpopa
Bernoulli, pe mBavotnta emtuyiac p = 0,5 ko
riibavotnta amotuyioc enioncg=1-p =0,5. Av
X elval n tuxato petaBAntn nov meplypadel To
eVOEYOLEVO ETILTUXLOC EXOUE:

X ~ B(0,5)



Awwvupikn (Binomial) katavoun

e Edv £xoupe pLa akoAouBia amo n aveéaptnteq
dokwpec Bernoulli (p), pe tnv mubBavotnta
gTILTUYLOC p va €ival otaBeprny oe OAeC TLIC
OOKIHEC TOTE n  tuyala petaPAntn  Tou
KataypadeL ToV aplOpo Twv EMITUXLWVY (OTLC N
npoomnabeLec) ovopadleTol ALWVU LKA
KOTAVOU ME TIAPOMETPOUC N, P  Kaul
oUUBOALlOUE:

XNB(n,p)



ALWVU LK KOTOVOUL

* H ouvaptnon niBavotntac ival:

n!

" Kn—i”

P(X:k):(lt]pq “" ", 0<k<n, O0<p<l

EVW N LEON TLUN Kot N Stakupovon evat:

E(X)=np V(X)=npq
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Napdadeypas:

* ‘Evac nwAntnc mpaypoatonolel TNAEPWVIKEG TWANOCELG. ATTO SLaXPOVLIKA
oTolXelol ToU TNPoUVTAL OTO TUAMO TIWANCEWY TNC ETALPELAC TIPOKUTITEL OTL
n riBavotnta enitevénc MwWANONC yla TO CUYKEKPLULEVO TTwANTH €ivatl 30%.
Eotw OTL 0 MWANTAC O€ pLa tuxaio eTiAeypevn npuepa tnAedwvel o 10
atopa. Av yvwpiloupe otL n mBavotnta nwAnong napapevel otaBepn oto
XPOVo Kot O0tL ta Stadoxikd tnAepwvnuata eivol aveédptnta HETOELY TOUG
va uttoAoyloBouv:

1. HmBavotnta va enttuxel 3 mMwANOCELC.

2. HmBavotnta va emituxel to moAU 2 MWANOCELG.

3. HmBavotnta va emITUXEL TOUAAXLOTOV 2 TTWANOCELC.

4. O aVOUEVOUEVOC OpLlOUOC Kal N TUTILKA OITOKALON TWV TIWANCEWV.



Auvon
* Eotw X n tuxaio petaBAntn nov ekppalel tov
aAPLOUO TWV ETUTUXNMEVWYV TNAEPWVNUATWY OTTO TO

10 1ToU CUVOALKA EYLVOLV TN CUYKEKPLUEVN NUEPQL.
Exoupe:

X ~ B(n,p)=B(10,0,3)



~ 10x9x38

- 3x2x1

0,3’ x0,7" =0,2668



2. P(X<2)=P(X=0)+P(X=1)+P(X =2)



P(X<2)=P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)=

o Jp-n () pu-er ) -ni -

10x9

2
=0,0282+0,1211+0,2335 =

=(),3828

=0,7° +10x0,3' x0,7’ - 0,3°x0,7° =




P(X22)=1-P(X<1)=1-P(X =0)-P(X =1)
=1-0,0282-0,1211=0,8507

E(X)=n><p:10><0,3=3

o =V (X)=nx pxq=4/10x0,3x0,7 =1,449



Katavoun Poisson

H katavoun Poisson ypnotlpormnoleitatl cuvnbwc yla va
neplypaP el GoVOUEVO «OUPWV» OTIWCE TL.X. O APLOUOC
rneAatwv mou pOavouv o€ pa tparelol EVIOC OPLOUEVOU
XPOVIKOU SLaoTNMaToC, 0 aplOuoOC TpoXalwV OTUXNUATWY
TTouU ocupBaivouv og pia eployn Kota tn OLAPKELO EVOC
OPLOUEVOU XPOVLKOU SLooTAUATOC, 0 aplOpoc KANoEwWV
£VOC TNAEDWVLKOU KEVTPOU K.ATT.



Katavoun Poisson

Mot TV Stadikaoia tpoyatonoinong Twy EVOEXOUEVWVY
Lo tuyatac petaBANTNC mou akoAouBel Tnv Katavoun
Poisson toxuouv ta akoAouBa:

i. 2€ KABOe xpovIkO dLaotnpa Eva eVOEXOUEVO UTTOPEL ElTE
va ipaypotonolnBet eite va pnv npayuatonownBel. H
NP OYULOTOTIOLN O TOU EVOEXOUEVOU OVOUALETAL ETTITUXLL
EVW N LN TIPOAYUOTOTIOLNON TOU amoTtu)ia.

ii. OLTuyaec epdavioelc evosxouevwy elval aveEéaptnTec,
dnAadn n epdavion evoc evdexouevou oe eva dLaotnua
XpOvou N xwpou dev emnpealeL tnv mBavotnta
eUPAVLONC TOVU OTA EMOMEVA SLOOTH AT TOU XPOVOU N
TOU YWPOU.



Katavoun Poisson

* Eotw ula dtakplrn tuxaia petaBAntn X tng omolac ot
TIHEC ekdpalouv Tov aplOUo Twv cupPBavVIwWY € Eva
npokaBoplopevo dtaotnua xpovou N xwpou. Av A
elval 0 LECOC apLOUOC eTITUXLWY O0TO HLAOTNUO QUTO,
TOTE n tuxaila petaBAntn X AEpe otL akoAouBel tnv
katavoun Poisson pe mopapeTpo A:

X ~P(1)



Katavoun Poisson

* H ouvaptnon mbavotntac tThS KOTOVOUNC
Poisson lvait:

P(X =k)= . k=0,1,2,...

* Me péon TN kat dtakvpavon:

EX)=4  V(X)=A
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|1610TNTEC

 H p€on TN eival ion pe tn dtakvpavon (loeg
LLE TO A)

* Av n tuyotia petaBAntn X akoAouBel katavoun
Poisson pe peon twun A otn povada tou
XpOvou (N xwpou) Tote o€ t povadeC xpovou
(N xwpouvu) akoAouBel katavoun Poisson pe
HEoN TN At



Napadeypa

H etaipeia «DOT.COM A.E.» aoXoAeital HE TIC TTIWANOELC
nPoilovIwv pHeow Internet. OL mapayyeAiec katadBavouy pe
pLUOLO 48 ava wpa.

(a) Not utoAoylotel n mBavotTnTa va UTIAPXOUV 2 TTAPOYYEALEC
o€ €va omolodnNmote HLAOTNMO EVOC TIEVTAAETTOU.

(B) Na utoAoylotel n mBavotnta vo uTtapxouV 4 TtapoyyeALEC
o€ €va onolodnmote HLACTNMA EVOC TETAPTOU.

(v) Na urtoAoylotel n Boavotnta vol UTtApYouV TOUAAXLoTOoV 2
nopayyeliec oe eva onolodnmnote SLAoOTNUO EVOC
TEVTOAETTOU.



Avon

O tapayyeAiec akoAouvBouv tnv kKatavoun Poisson.
YUupwva pe ta bedopeEva o LECOC apLlOUOC
nopayyeAlwy eivoal 48 kAnoeLg ava 60 Asmtaq,
dnAadn A = 48/60 = 0,8 KANOELC TO AETTO. EMOUEVWC
EXOULE:

P (2 moporyyehieg o€ éva TEVIGAETTO ) = P( X = 2‘ A =5x%0, 8) —
ot 42

2!

=P(X =2A=4)= =0,1465



2. P(4napayyehieg o éva tétapto) = P(X =4[, =15x0,8) =

121 A4
= P(X =4[2,=12)=1 41'2 =0,0053




3.P(X 22)=1-P(X <2)=1-P(X=0)-P(X =] =



P(X>2)=1-P(X <2)=1-P(X =0)-P(X =1) =

=1-P(X=0]2=4)-P(X =1|1=4)=1- 4 _eTh
o 1

=1-0,0183-0,0732=0,9084





